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1. Operatives Prinzip

Zahlenmauern sind ein erfolgreiches Ubungsformat aus der Grundschule, das sich auch in
der Sekundarstufe I bewihrt. Bei additiven Zahlenmauern ergibt sich die in einen Stein ein-
getragene Zahl als Summe der Zahlen der Steine, auf die der betrachtete Stein aufsetzt.

Schiiler sollen die oben dargestellte Zahlenmauer so ausfiillen, dass in der untersten Reihe
links und rechts auflen dieselbe Zahl steht. Das kann man durch , blindes” Probieren 16sen,
aber auch durch ,reflektiertes” Probieren gemifl dem operativen Prinzip , Wie verdndert sich
... wenn ich ... verdndere”.

(a) Beschreiben Sie einen ,reflektiert probierenden” Losungsweg fiir die Aufgabe (ausge-
hend von einer links unten , probehalber” eingesetzten Zahl, z. B. 20). 3 Pkt.

(b) Beschreiben Sie einen Losungsweg, der Kenntnisse der Sekundarstufe voraussetzt (li-
neare Gleichungssysteme). 2 Pkt.

2. Sachrechnen/Mathematisieren
Ein Schulbuch (fiir die Klassenstufe 9) enthalt die folgende Aufgabe:
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Von dieser Glasplatte ist eine Ecke abgebrochen.

a) Gib die Malle des Rechteckes mit moglichst
groffem Fldacheninhalt an, das man aus dem Rest
ausschneiden kann.

b) Welche Mafle hat das groitmogliche Rechteck,
das man aus der abgebrochenen Ecke schneiden
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a) Welche der drei Funktionen des Sachrechnens steht Ihrer Meinung nach bei dieser Auf-
gabe im Vordergrund? 1 Pkt.

b) Entwickeln Sie zwei verschiedene Mathematisierungen des Sachproblems (die aber
durchaus dhnlich sein kénnen). Uberlegen Sie dazu insbesondere, welche Grogen als
Variablen in Frage kommen kénnen. 4 Pkt.

c) Welche der beiden Mathematisierungen eignet sich als Grundlage dafiir, dass Schiiler
der 9. oder 10. Klasse die Aufgabe auf rechnerischem Wege 16sen? Losen Sie die Aufgabe
auf diese Weise und stellen Sie die Losungsschritte strukturiert und mit Begriindungen
dar, sodass sie Schiilern als Beispielldsung dienen kénnten. 5 Pkt.

d) Losen Sie den Aufgabenteil b) auf graphischem Wege. Kommentieren Sie die Losungs-
schritte; interpretieren und begriinden Sie das Ergebnis. 3 Pkt.

e) Geben Sie einen vorangestellten Aufgabenteil an, der (insbesondere) leistungsschwa-
cheren Schiilern den Zugang zu dem Aufgabenteil a) erleichtern kénnte. 2 Pkt.



